

Борђе Р. Оташевић*

Издавачка кућа „Алма“, Београд

РЕЧНИК ДЕАНТРОПОНИМНИХ НЕОЛОГИЗАМА (9)

РЕЧНИЧКИ ЧЛАНАК

Неологизми нису разврстани по азбучном реду већ су груписани према антропонимима који су им у основи. Антропоними су сложени по азбучном реду.

Речнички чланак садржи највише пет целина: дефиницију, област, синониме, цитате и коментар.

ЦИТАТИ

Наводе се по два цитата за свако значење. Сви цитати су преузети с интернета. Због уштеде простора и прегледности наводи се само први део адресе (без *www.* или *https://*) који показује о којем се извору ради, док се остатак, који често заузима неколико редова, изоставља. Уз помоћ било којег претраживача лако се може наћи цео текст. Треба имати на уму да су очигледне словне грешке исправљене, као и да су у мањем броју текстова додавани дијакритички знаци. Након адресе наводи се година када је текст објављен. Понегде се није могло утврдити о којој се години ради.

УСЛОВНИ ЗНАЦИ

[...] изостављање дела текста

[„текст“] део текста, најчешће само једна реч, који је због изостављања дела текста премештен с места на коме се налазио како би реченица била коректна.

/ у цитираном тексту следећа реченица или стих су били у новом пасусу (реду).

* djordjeotasevic@yahoo.com; ORCID: 0009-0004-7192-4777.

ЂУКАНОВИЋ, Мило

(1962-)

Политичар из Црне Горе. На политичкој сцени појавио се током Антибирокуратске револуције као близак сарадник Слободана Милошевића. Истицао је своју припадност српском народу и српској нацији. Касније је променио не само политичку оријентацију већ и матерњи језик, националну припадност и вероисповест. Био је дугогодишњи премијер и председник Црне Горе.

антиђукановићев, -а, -о

❶ дефиниција *који се противи политици црногорског политичара Мила Ђукановића, који је критикује, који се односи на противнике и противнице ове политике и на супротстављеност овој политици.*

❷ цитати *Читава Црна Гора не може са Милом Ђукановићем, зато је наша порука да нудимо широку антиђукановићеву коалицију да не дозволимо да остави оно што је планирао за сјутра (in4s.net, 2022); U takvom aranžmanu, Beograd bi pomogao u određivanju spoljne i bezbjednosne politike Crne Gore. Vašington i Brisel su pokušavali da Đukanovića stave po strani posljednjih godina, smatrajući ga predugo na funkciji, bilo kao predsjednik ili premijer. Ova uska perspektiva favorizirala je izbor anti-Đukanovićeve koalicije 2020. godine koja je generirala domaće sukobe i zamrzнула neophodne pravne i ekonomske reforme (autonomija.info, 6. 3. 2023); Naravno da je i afera „uhvatili smo anti-Đukanovićeve teroriste“, zbog neubedljivosti čitave konstrukcije, такође ubrzo bila podvrgnuta razornoj kritici (koreni.rs, 2. 11. 2016); Ili kupovina „srpske kuće“ u Podgorici za velike pare od tajkuna koji finansira anti-đukanovićevu koaliciju u Crnoj Gori (danas.rs, 5. 9. 2017).*

❸ порекло према грч. *ἀντί (anti)* : против, насупротив, супротно од; према *Ђукановић* : презиме црногорског политичара Мила Ђукановића (1962-).

❹ варијанте *анти-ђукановићев, антиђукановићев, анти-Ђукановићев.*

❺ синоними *антиђукановићевски, антимилов, антимиловски, против-ђукановићевски.*

❻ област **ПОЛИТИКА.**

③ напомене Предност треба дати синониму *антиђукановићевски*. Иако се правописна варијанта *анти-Ђукановићев* среће много чешће од друге две варијанте (*анти-ђукановићев*, *антиђукановићев*), боље је користити варијанту *антиђукановићев* у случају да се не жели користити синоним *антиђукановићевски*.

антиђукановићевац, -вца м. р.

① дефиниција *особа која се противи политици црногорског политичара Мила Ђукановића*.

② цитати Ова владајућа гарнитура није рушила партизанске споменике, ал не зато што се бојала г. Ђукановића већ је локални отпор био превише неугодан. Међутим, локални антиђукановићевци су Трг народних хероја преименовали и противзаконито превели у приватно власништво, а Ђукановићева ВЛАДА ЦГ је трг и хотел препродала транзиционом купцу за биједне папе (vaseljenska.net, 7. 8. 2022).

③ порекло према грч. *ἀντί* (*anti*) : против, насупрот, супротно од; према *Ђукановић* : презиме црногорског политичара Мила Ђукановића (1962-).

⑤ синоними АНТИМИЛОВАЦ.

⑥ област ПОЛИТИКА.

⑧ напомене Нераспрострањено.

антиђукановићевскӣ, -ā, -ō

① дефиниција *који се противи политици црногорског политичара Мила Ђукановића, који је критикује, који се односи на противнике и противнице ове политике и на супротстављеност овој политици*.

② цитати Победа Јакова Милатовића на председничким изборима у Црној Гори велики је корак, корак од седам миља, који треба да буде праћен победом антиђукановићевских снага и на парламентарним изборима (sputnikportal.rs, 3. 4. 2023); У протеклих деценију и више, било је много шетњи и протеста против Мила Ђукановића, занимљиво, не сјећамо је се ни са једне од тих шетњи. Ипак, „запало“ је да буде у Влади која је требало да буде „антиђукановићевска“, а не „антивучићевска“ (in4s.net, 2023); Надам се да ће Абазовић и Милатовић схватити да су им њихови бирачи у Подгорици дали подршку да буду у коалицији са странкама тридесетоавгустовске (антимафијашке и антиђукановићевске) већине, и да не ураде ништа што би погодовало ДПС-у (srpskartv.com, 21. 12. 2024); Nova Vlada treba da ojača svoj demokratski

kapacitet sa političkim snagama koje čine tzv. anti-Đukanovićevski i anti-DPS blok. Izbore odlučuju mladi birači i njihov masovan izlazak na izbore (magazin-tabloid.com); Rezultati izbora pokazuju uverljivu izbornu pobjedu tzv. anti-Đukanovićevskog bloka (anti DPS bloka) političkih stranaka. Izlaznost na izbore iznosila je svega 56,4% birača, što je najniža izlaznost od uvođenja višestranačkog sistema (alo.rs, 17. 7. 2023).

③ порекло према грч. *ἀντί* (*anti*) : против, насупрот, супротно од; према *Ђукановић* : презиме црногорског политичара Мила Ђукановића (1962-).

④ варијанте анти-ђукановићевски, антиђукановићевски, анти-Ђукановићевски.

⑤ синоними антиђукановићев, антимилов, антимиловски, противђукановићевски.

⑥ област ПОЛИТИКА.

⑧ напомене Правописне варијанте *анти-ђукановићевски* и *анти-Ђукановићевски* су нераспрострањене. Предност треба дати правописној варијанти *антиђукановићевски*.

антиђукановићевски прил.

① дефиниција према *придеву* антиђукановићевски.

② цитати Она око Бечићевих Демократа ишла је на нешто мекши и урбанији српско-црногорски микс (Црногорци који говоре српским језиком), док је УРА била оријентисана на оне грађански, али и искрено антиђукановићевски настројене црногорске бираче (nspm.rs, 20. 9. 2020); Свесни су они колика је (не)могућност да се горенаведено спроведе. Исто као што су свесни и да није могуће „пренети Црну Гору у Србију“, што је идеја с којом се антиђукановићевски оријентисани грађани већ недељама добро спрдају (resat.co.rs, 11. 9. 2020); Тако су још од првог дана антивладиних протеста у јесен 2015. године, које је званично организовала проруска коалиција Демократски фронт (Нова српска демократија Андрије Мандића, Покрет за промјене Небојше Медојевића, Демократска народна партија Предрага Булатовића), ове политичке снаге добиле свесрдну подршку антиђукановићевски одређених невладиних организација и медија (nspm.rs, 31. 5. 2018).

③ порекло према грч. *ἀντί* (*anti*) : против, насупрот, супротно од; према *Ђукановић* : презиме црногорског политичара Мила Ђукановића (1962-).

⑤ синоними АНТИМИЛОВСКИ.

⑥ област ПОЛИТИКА.

АНТИМИЉОВ, -а, -о

❶ дефиниција *који се противи политици црногорског политичара Мила Ђукановића, који је критикује, који се односи на противнике и противнице ове политике и на супротстављеност овој политици.*

❷ цитати Ако погледамо даље, 32/81=40% а то и јесте број антимилових бирача у ЦГ дакле срби су неких 30-32% отишао је просрпски СНП али зато има и ЦГ који су антимиловци преко Демократа а то заиста и јесте 40% ЦГ (forum.krstarica.com, 9. 2. 2022); Дритан Абазовић је, ако је то уопште важно, албанског порекла и његов антимилов политички програм је искључиво за рушење коруптивног, криминализованог система и изградњу другачије државе (politika.rs, 31. 8. 2020); Пред више хиљада људи одржан митинг антимилове опозиције (srbin.info, 14. 9. 2016).

❸ порекло према грч. *ἀντί (anti)* : против, насупрот, супротно од; према *Мило* : име црногорског политичара Мила Ђукановића (1962-).

❹ синоними *антиђукановићев, антиђукановићевски, антимиловски, противђукановићевски.*

❺ област **ПОЛИТИКА**.

❻ напомене *Предност треба дати синонимима антимиловски, антиђукановићевски, противђукановићевски.*

АНТИМИЉОВАЦ, -вца м. р.

❶ дефиниција *особа која се противи политици црногорског политичара Мила Ђукановића.*

❷ цитати Некако су могли да се помире и са црногорским језиком, јер су имали Његоша, додуше забрањиваног. Међутим, како Његоша одмалена знају напамет, и миловци и антимиловци су га једнако читали и рецитовали (politika.rs, 3. 12. 2023); Ако погледамо даље, 32/81=40% а то и јесте број антимилових бирача у ЦГ дакле срби су неких 30-32% отишао је просрпски СНП али зато има и ЦГ који су антимиловци преко Демократа а то заиста и јесте 40% ЦГ (forum.krstarica.com, 9. 2. 2022); Господо антимиловци, лик и дело Милово толико знамо (почео је као шверцер са Суботићем) да слушајући га на НСПМ је излишно. Малициозност је његово стално оружје (91.222.7.145, 8. 2. 2017); Medojević је antimilovac independista, који ће на izbore posle referendumа izaći sa novom političkom organizacijom Pokret za demokratske promjene, u који ће, s obzirom na bliske stavove, pozvati i dvojicu bivših

ministara, Lekića i Jovićevića [...]. Kako bilo, antimilovci, što suverenistički što unionistički raspoloženi, imaju priliku kao nikad do sad, i valjalo bi je iskoristiti (nin.rs, 20. 9. 2023).

③ порекло према грч. *ἀντί* (*anti*) : против, насупротив, супротно од; према *Мило* : име црногорског политичара Мила Ђукановића (1962-).

⑤ синоними антиђукановићевац.

⑥ област ПОЛИТИКА.

⑧ напомене Нераспрострањено.

АНТИМИЉОВСКИ, -а, -о

① дефиниција *који се противи политици црногорског политичара Мила Ђукановића, који је критикује, који се односи на противнике и противнице ове политике и на супротстављеност овој политици.*

② цитати Прва антимиловска влада обуставља напад на СПЦ и опозива „безакони закон“ (31. 8. 2020); Ostojić i Komrakov ugostili su istoričara Aleksandra Rakovića i predsednika Građanskog demokratskog foruma Zorana Vuletića o tome kako će „antimilovska koalicija“, *Evropa sad formirati vlast* (portalforum.rs, 29. 10. 2022); Зато је од есенцијалне важности да после неких, наредних парламентарних избора, све антимиловске снаге стану иза кандидата за премијера, који би био у стању да демотира миловски режим (kcns.org.rs, 26. 4. 2023).

③ порекло према грч. *ἀντί* (*anti*) : против, насупротив, супротно од; према *Мило* : име црногорског политичара Мила Ђукановића (1962-).

⑤ синоними антиђукановићевски, антимилов, противђукановићевски.

⑥ област ПОЛИТИКА.

⑧ напомене Предност треба дати синонимима *антимиловски, антиђукановићевски, противђукановићевски.*

АНТИМИЉОВСКИ прил.

① дефиниција *према придеву антимиловски.*

② цитати Опозиција наступа у одличном распореду: борбени ДФ игра на трпило Срба и радикално антимиловски расположених Црногораца, чинећи их ослобођенијим од страха него што су били јуче (in4s.net, 2016).

③ порекло према грч. *ἀντί* (*anti*) : против, насупротив, супротно од; према *Мило* : име црногорског политичара Мила Ђукановића (1962-).

- ⑤ синоними антиђукановићевски.
- ⑥ област политика.
- ⑧ напомене Нераспрострањено.

ђукановићевац, -вца м. р.

① дефиниција **а.** *особа која подржава црногорског политичара Мила Ђукановића и његову политику.*

б. *члан владе или владајуће структуре у Црној Гори за време владавине црногорског политичара Мила Ђукановића.*

в. *политичар ван Црне Горе који се залаже за окретање земље ка Западу, уласку у НАТО, затирању традиционалних вредности, што је било карактеристично за Црну Гору након доласка Мила Ђукановића на власт.*

② цитати **а.** Ко је господин Мило Ђукановић и какве су му намјере најбоље се види из екипе коју је окупио око себе. Вјечни „Мишко“ – комуниста, па Слобоста, па Булатовићевац, па Србин па Црногорац па Ђукановићевац, па индипендиста... па камелеон под старе дане Килибарда (b92.net, 16. 8. 2005); Imali smo bijelaše i zelenaše; па Podgoričku skupštinu i zamalo građanski rat; па четнике i partizane; па titoiste i informbirovce; па „foteljaše“ i „antibirokrate“; па slobiste i đukanovićevce; i još sve to isto skoro u svaku kuću (danars.rs, 28. 3. 2010); Ignorišući činjenicu da su se na ulicama crnogorskih gradova na sve strane mogle naći Narodne zastave i čak Državne zastave Srbije, a da su u Beranama razvili barjak SPC (trobojku sa krstom sa ocilima) od 120 metara, jedan deo srpskih kibicera potrčao je da objasni rezigniranim đukanovićevcima da Nikolini i crkveni barjaci „nisu srpski“, jer ne predstavljaju – Republiku Srbiju (lat.rt.rs, 6. 4. 2023).

б. Јесу ли ђукановићевци признали албанску државу на КиМ и после десет дана на северу ЦГ добили изборе? Јесу (nspm.rs, 16. 3. 2011); Како је држава морала да функционише, а грађани да преживљавају, то су се велики износи готовинског државног новца нашли у рукама носилаца Ђукановићеве власти и њима блиских особа. Тим новцем куповани су бирачи, земљиште, станови и пословни простори у земљи и иностранству, те приватизовани привредни субјекти у Црној гори и Србији. Знатан дио државног новца Ђукановићевци су пренијели и депоновали на своје приватне банкарске рачуне у иностранству и задржали га, као свој, до дана данашњег (vidovdan.org, 25. 3. 2023); Због тога је Ђукановићев режим правио велике препреке епископу Филарету, па је он, да би прешао на своју канонску територију, у чему су га

ђукановићевци спречавали, морао да пости не једући ништа на граници између две, некад српске, земље (botbazaveru.info, 24. 3. 2015); До тада, а не зна се до када, трајаће међустранички разговори око рјешења парламентарне кризе у Црној Гори, из којих је јасно да се носиоци супротстављених политичких визија једва могу договорити да се састану, а камоли да постигну консензус с обзиром да су ђукановићевци и њихови досадашњи партнери у власти играли на карту прегласавања (frontal.rs, 2. 12. 2015).

в. Кучма и дружина (украјински „ђукановићевци“) су се неизмерно радовали папином доласку у јуну 2001. Министар спољних послова Зленко је изјавио: „После посете папе постаћемо свеснији, јединственији, уверенији, и уопште бољи“. Он је такође сматрао да је циљ те посете да „подстакне препород украјинског народа, да допринесе његовом духовном очишћавању и уверенијем кретању Украјине у европску будућност“. Долазак папе сведочи о реалној независности Украјине, о њеном „САМОСТАЛНОМ, ЕВРОПСКОМ ИЗБОРУ, И НАМЕРИ ДА ИСПОВЕДА ВРЕДНОСТИ КОЈЕ ИСПОВЕДА УЈЕДИЊЕНА ЕВРОПА“ (pravoslavni-odgovor.com).

❸ порекло према *Ђукановић* : презиме црногорског политичара Мила Ђукановића (1962-).

❹ варијанте *ђукановићевац*, *Ђукановићевац*.

❺ синоними *МИЛОВАЦ*.

❻ област *ПОЛИТИКА*.

❸ напомене *Значење под в је погрдно и нераспрострањено. Предност треба дати правописној варијанти *ђукановићевац*.*

ђукановићевизам, -зма м. р.

❶ дефиниција *политички, идеолошки и друштвени модел власти повезан с црногорским политичаром Милом Ђукановићем, који карактеришу ауторитарна владавина, контрола медија и институција, вршење различитих криминалних радњи од стране носилаца власти, често без икаквог прикривања, корупција, клијентелизам, национално-идентитетски инжењеринг, прозападна оријентација, затирање традиционалних вредности; период владавине Мила Ђукановића.*

❷ цитати Последњи којем је то пошло за руком на овим просторима – да влада дуго, а да остане тајанствен – био је Јосип Броз. По Милу Ђукановићу се, вероватно, неће називати цео један период у развоју Балкана или идеологија (нема ни згодно име за тако нешто: „милоизам“ и „ђукановићевизам“ нису толико звучни као „титоизам“), али по

многим критеријумима, једини прави наследник покојног маршала управо је овај Никшићанин. Који је, коинциденције ли, у политику закорачио последње године Брозовог живота (nspm.rs, 16. 12. 2009); Док сам са бине протестног збора испред амбасаде Ђукановићеве Црне Горе гледао у особу за коју ми је речено да тамо обавља дужност секретара и да је службено присутна, одлучио сам да, ако се прогон српског народа, затварање држављана Србије и прогон православне цркве у Црној Гори радикализује, а извјесно је да ће са деменцијом и смртном агонијом ђукановићевизма бити све горе и теже, фотографишем дипломатску и агентурну групацију режимских саучесника, па да обавијестимо комшије, госте и власнике ресторана, продавце и пролазнике ко им долази, кога служе и услужују, с киме другују... (in4s.net, 2017).

❸ порекло према *Ђукановић* : презиме црногорског политичара Мила Ђукановића (1962-).

❹ синоними ђукановићевштина, ђукановићизам, милоизам.

❺ област ПОЛИТИКА.

❻ напомене Нераспрострањено.

ЂУКАНОВИЋЕВСКИЋ, -ā, -ō

❶ дефиниција *који је карактеристичан за црногорског политичара Мила Ђукановића, који се односи на његову политику.*

❷ цитати Пети септембар 2021. године нам посведочи да у ђукановићевској Црној Гори не станује пословично црногорско чојство и јунаштво. „Најсмелији, најпаметнији, најотменији ђукановићевски Црногорци“ показаше, од 2006. године наовамо, своју раније прикривану опачину (politika.rs, 9. 9. 2021), Sve ovo samo predstavlja nastavak antiruske histerije koja se u proteklih godinu dana sa Crne Gore prelila na Srbiju kao deo priprema za Vučićev „đukanovićevski zaokret“ (nova.rs, 28. 8. 2020); По ко зна који пут у својој историји српски народ је победио у рату, а изгубио у миру. Народ се након избора ушушкао и мислио да је претња по цркву, по наше интересе и постојање – прошла. Међутим, та претња се само тренутно притајила, а онда и препаковала у нови облик ђукановићевске идеологије, кроз лик и дело нових младих, лепих и паметних (rt.rs, 30. 8. 2023).

❸ порекло према *Ђукановић* : презиме црногорског политичара Мила Ђукановића (1962-).

❹ синоними МИЛОВСКИ.

❺ област ПОЛИТИКА.

Ћукáновићевски прил.

❶ дефиниција *према придеву* Ћукановићевски.

❷ цитати Sama ta činjenica govori i poručuje da život u današnjoj Đukanovićevski urnisanoj Crnoj Gori za pojedinca može predstavljati suštinsko duhovno bogatstvo (angusyoun9111.wordpress.com, 25. 8. 2010); Tako da je ispravna primedba svih onih koji tvrde da se termin „terorista“ ne može đukanovićevski ili na bilo koji drugi način применити на nekog sa početka двадесетог века – конкретно, на Principa – по значењу са којем се она користи током двадесетпрвог (decembar 2014).

❸ порекло према *Ђукановић* : презиме црногорског политичара Мила Ћукановића (1962-).

❹ синоними МИЛОВСКИ.

❺ област ПОЛИТИКА.

❻ напомене Нераспрострањено.

Ћукáновићевштина ж. р.

❶ дефиниција *политички, идеолошки и друштвени модел власти повезан с црногорским политичаром Милом Ћукановићем, који карактеришу ауторитарна владавина, контрола медија и институција, вршење различитих криминалних радњи од стране носилаца власти, често без икаквог прикривања, корупција, клијентелизам, национално-идентитетски инжењеринг, прозападна оријентација, затирање традиционалних вредности; период владавине Мила Ћукановића.*

❷ цитати И „Ћукановићевштина“ и „вучићевштина“ се поломише да покажу ко ће да има „тупавијег“ министра одбране. Мртва трка је још у току... (16. 7. 2017); Политичка ситуација у Црној Гори као да је заробљена у временском сингуларитету, у којем се људи непрестано буде у једном те истом дану, који се одвија на исти начин, али нису свјесни свога заробљеништва. Тај дан увијек је синергија Ћукановићевштине, која говори о опасностима „српског свијета“, и вучићевштине, чији се епигони понашају као да у том свијету већ живе, као да није ријеч о ријалитију који ни у самој Србији нико присебан не узима за озбиљно (zurnal.me, 10. 2. 2025); Све ово горње је написано још у земану Ћукановићевштине а после 3 године власти гилиптера, шалабајзера, курајбера и дудука ништа новог није било (srpska24.me, 31. 3. 2024); Са многима пријатељима, углавном истомишљеницима или сличномишљеницима, дакле људима који се као обични људи из краја, сваки на свој начин, у границама могућности, боре против пардњас-

ko-zute-eurofanatizovane-bebacanemilo-bulumente, не пристајући на труле компромисе, „прихватање реалности“, пипипинковштине, дезинформерштине, курирштине, студиобевштине, вучићевићевштине, ђукановићевштине, премотавштине, скај+преваранте,... и лажи попут ситних душа које се продају зарад сендвича и флаше негазиране воде, подржавајући ову антисрпску братију, сам више пута разговарао на тему покајника (predragporovic.wordpress.com, 20. 11. 2014).

❸ порекло према *Ђукановић* : презиме црногорског политичара Мила Ђукановића (1962-).

❹ синоними ђукановићевизам ђукановићизам, милоизам.

❺ област ПОЛИТИКА.

❻ напомене Погрдно.

Ђукановићизам, -зма м. р.

❶ дефиниција *политички, идеолошки и друштвени модел власти повезан с црногорским политичаром Милом Ђукановићем, који карактеришу ауторитарна владавина, контрола медија и институција, вршење различитих криминалних радњи од стране носилаца власти, често без икаквог прикривања, корупција, клијентелизам, национално-идентитетски инжењеринг, прозападна оријентација, затирање традиционалних вредности; период владавине Мила Ђукановића.*

❷ цитати Još kad Zapadu objasni da su ovi što navodno neobavešteni traže po stranim prestonicama pomoć za ulično obaranje đukanovićizma, ustvari kuriri onog koji je popalio beogradske ambasade... Ima da priznaju ne samo izbore u Crnoj Gori već i novu dinastiju. Ipak, Đukanović, izgleda ne razume da recimo pitanje KAP-a ne može rešiti opozicioni političar iz inostranstva (intermagazin.rs); Ako su te 45 godina komunizma i 30 godina đukanovićizma pretvorili u historičnog srbofoba ne moraš naglasavati to na svakom koraku (facebook.com, 19. 9. 2020); Manje Đukanovićizma, svi smo isti, srpstvo je postajalo i pre Vučića a postajaće i posle njega, a ovo će proći (facebook.com, 23. 2. 2021).

❸ порекло према *Ђукановић* : презиме црногорског политичара Мила Ђукановића (1962-).

❹ варијанте ђукановићизам, Ђукановићизам.

❺ синоними ђукановићевизам, ђукановићевштина, милоизам.

❻ област ПОЛИТИКА.

❼ напомене Предност треба дати правописној варијанти *ђукановићизам*.